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MEMORIUL PROIECTULUI ALIMENfARll OU APA. DIN DUNAREA SI . . ' 

ILUMINATULUI OU ELEGTRIGITATE AL ORASULUI GIURGIU 
I 

(Urmare) 
(A se vedea Buletinul Nr. 7, pag. 359} 

PARTEA I 

Alimentarea 

Rezervoriul de compensaţiune. - După cum am spus în 
programul întocmit pentru această lucrare, rezervoriul de com­
pensaţiune s'a prevăzut în scopul de a pune în concordanţă 
constanta alimentării cu variabilitatea consumatiunii. 

Nivelul de + 30 al apei din rezervoriu s'a prevăzut a fi 
acela al liniei de presiune în conducte, în scopul de a menţine 
nivelul acestei linii în cazul când consumatiunea ar fi mai mare 
ca alimentarea. Rezervoriul afără de rolul indicat mai sus, 
va avea şi pe acela de a deservi trebuinţele oraşului pe timp 
de noapte, când instalaţiunile mecanice vor fi întrebuinţate la 
iluminatul cu electricitate al oraşului. 

Capacitatea rezervoriului de compensaţiune s'a determinat 
după variaţiunea consumaţiunii. 

De oarece o asemenea variatiurie nu e cunoscută nici la 
Bucureşti, sau mai bine zis nu sunt adunate observaţiunile ne­
cesare, am căutat a stabili această variaţiune în comparaţiune 
-cu alte oraşe. 

A vând în vedere că minimul lunar de consumatiune are 
loc în Ianuarie şi maximul de consumaţiune în August,'ca. medie 
lunară de consumaţiune, se va lua luna Maiu. 

Raportul lunar de consumaţiune se stabileşte la 8/5 adică 
dacă în August ne-ar trebui de ex. 8 pompe, în Ianuarie ar fi 
.suficiente numai 5. 

Relativ la variaţiunea orară, luând de bază indicaţiunile 
date de Grahm pentru oraşul Berlin, maximul de consumaţie 
.are loc la 9 ore dimineaţa, reprezentând în proporţie 0,063Q şi 
,minimul la . orele 2 noaptea, reprezentând O,OlQ, dacă Q în­
.seamnă volumul ~e apă consumat în 24 ore. 

In timpul orelor de noapte, adică dela 8 seara până la 6 
dimineaţa, consumaţia medie este 0,199Q sau rotund 0,200Q. 

. In cazul nostru, consumaţiunea actuală prevăzută în 24 
ore fiiind 3000 mc., urmează că capacitatea rezervoriului de com­
pensaţiun.e să fie 0,20 X 3000 = 600 mc. 
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Având insă în . ~vedere . că oraşul Gilliigiu Iiti •se·. · poti'iveşte­
cu Berlinul, un rezer~orţu de o capa,citate 4e. 500 '1;\C·;, cum am. 
prevăzut va fi mai mult de cât suficient. · · · · ' 

Construcţiunea la care m'am oprit din cauza economii,. 
este aceia a betonului armat, rezervoriul fiind socotit a se clădl 
pe un teren înalt unde avem. cot~ de. + 18 m., iar rezistenţa. 
terenului la 1.50 adâncime putând fi socotită la 1,50 k. pe cm 2r 

Constructiunea noastră va fi fundată pe teren natural la­
adâncinrna de mai sus şi după dimensiunile proiectului. 

Nu am adoptat pentru acest rezervoriu sistemul Intze din 
cauză că acest sistem dă naştere la mari diametre şi la preţuri 
.i;idi~ate de cofrage, . ~poi trebtµnd să preved~m . şi o învălitoare» 
sup.i;af ~ţa oc.qpată de rezervori'1 s:~r fi sporit prea mult. 
. . .. Constrm;.ţia ce am proi.ectat se compune dintr'un cilind!'u 
de beton ar.mat, cu dţme:µsil:llli determinate după minimul d~ 
.~oşţ, ,ciliqdru .cu fl,l.Ildul boltit, care se reaz~mă pe i6 stâlpi toţi 
în. betpn _ aq:n~t, dtipă cum şe arată în prqiect. . · 

Pereţii cilindrului sunt compuşi dintr'o împletitură me.ta~ 
lică formată de o serie de directrice din fiare rotunde, calculat~ 
după cum se va vedea mai departe, atât în ceiace priveşte. dis­
ttib.uţ.ia, cât şi grosimile, şi dintr'o serie de generatrice v,erticale 
aşezate în interiorul directricelor şi legate cu ele pr.in sârme 
de fi-er. 

Toată această împletitură se află băgată într'un masiv de 
beton de ciment. 

DiJ.·ectricele sunt aşezate în axa masivului de· beton. Pentru 
a -spori rezistenţa acestor. pereţi, atât în sens vertical cât şi 
orizontal, adică paralel cu directricele şi generatrieele, s'au p.re..­
văzut fiare profilate din .distanţă în· distanţă, după' cum se in­
dică _ în proiect. 

. Fundul rezervoriului care e boltit, este construit tot . din 
beton armat, format din prelungirile barelor verticale în direc­
ţiunea razei calotei fundului şi încrucişându-se cu bare rotund'e­
circumferenţiale, pe care le numim paralele. Toate aceste · îm­
pletituri vor fi din oţel moale, după forma şi dimensiunile 
proiectului. -

La baza rezervoriului şi de jur împrejur, formând o cir­
eumferinţă, s'au prevăzut fiare puternice pentru a rezista la 
ţracţiunea provocată de compresiune asupra ultimelor elemente 
dela periferia fundului. 

Pentru facilitatea executării, am prevăzut ca grosimea pe­
reţilor rezervoriului să fie uniformă de 10 cm., care este sufi­
cientă după cum vom vedea. · ; 

Rezervoriul se reazămă pe 16 stâlpi tot de beton armat 
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~upă sistemul Hennebique, form~ţi din 8 verg·ele de fi er ; iar 
învălitoarea generală s'a prevăzut · a fi tot în beton armat, după 
'cum se arată în ' proiect: pentru a feri construcţiune'a de intem­
perii şi îngheţ, etc. Ea are o gTosime de 5 cm. şi este fundată 
pe 8 stâlpi de dimensiunile proiectului şi p~ un inel continuu 
de jur împre~ur, de dimensiunile r ezultate din rep,artiţia presiunii 
la maximum de 45° începând dela 20 cm. sub terenul natural 
si până la o adâncime de 1.50 m. 
' Nu voiu niai insista aci ·asupra avantagiilor, de toţi' cunos-
cute, asupra co'nstrucţiunii proiectate în beton armat. 

Construcţiunea fiind proiectată după un si tem nou, îmi 
voiu permite a intra în oarecare detalii de calcule, spre aijusti­
fica mai bine dimensiunile adoptate, în scopul mai mult ca de­
taliile ce voiu da să servească şi la executare d-lui inginer di­
riginte, care va avea să suprav'egheze această lucrare. 

Determinarea dimensiunilor principale ale rezervoriului.­
Aceste dimensiuni s'au determinat, punând condiţiunea că pentru 
capacitatea necesară de 500 mc. să obţinem minimul de supra­
faţă de zidărie şi deci minimul de cost. Dacă luăm pentru h o, 
va,.loare de 1/ 6 D (Hutte, I, pag. 125) vom seri ecuaţiunile : 

~~~~~~~,----1;-- D
2 

j)2 1 ; • V =~H-t/ nX1/ D(3- + - D2)=500me i 4 6 6 4 36 . 

--------0--------

I 
I 
I 

H 
I 
I 
I 
I 

„:L : 
- f.'GD I 

I _:J,;_:-__ ~ ----.t __ 
I D I ' 
~--2-----+, : 
I I 
I 

sau 

Pentru . S şi V minimum, vom diferenţi*' ecuaţiunile de mai 
~us şi le vom egala cu zero : 

10 
d S = H.dD + D .dH + 

36 
X 2D dD =o 

-2 7 ~2 
şi dV=2H.D.dD+D dH~3D dD=o 

20 
sau dS=(H+

36
D)d.D=.-:-D.dH 

'' 21 -2 ' ' -o 
şi dV=(2H.D -:-

81
D )dD=- D"dH. 
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Dacă dividem una prin alta ultimele două egalităţi, obţinem 
relaţiunea între H şi D care corespunde la minimum de supra­
faţă, adică : 

H=(20 +21)D=180+84D=264D=22.D 
36 81 324 324 27' 

Pentru aflarea lui D introducem pe H în formula (~) şi 
avem: 

de unde D = 9,56 m. 

Atunci H=~~X9.56=7.788. 

Am rotunjit aceste cifre şi am dat rezervoriului un dia­
metru de 9.60 m. şi o înălţime de 8,00 rn. 

Cu aceste dimensiuni volumul rezervoriului proiectat .va 

fi de 
3
·
1
:

15
(9.602 X S0-

8
7
1

9.603)=519 mc. 

Calculul barelor orizontale (directrice). -M'am servit d~ 
formula cunoscută 

Pd 
e= 2R 

care se întrebuinţează pentru calculul grosimii tablelor care să 
reziste presiunilor interioare. 

In cazul nostru p =presiunea apei= yH (y fiind greutatea 
specifică a apei); d =diametrul rezervoriului; R rezistenţa oţe­
lului moale egală cu 1000 kgr. pe cm2. Atunci 

0,001X8.00 X 9.60 0ctm4 . · t bl ·d 1 e= 
2

X
1000 

- , =grosimea unei a ei ea e care 

ar rezi'sta ·eforturilor interioare. 
Osatura acestor directrice ·se va face după sistemul Monier, 

din bare de oţel moale, rotund, de aceiaşi secţiune, astfel ca 
maximul depărtării între bare să fie 10 cm. 
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, Dacă n însemnează numă:i;ul barelor şi S secţiunea 
lor, s'a calculat osatura directicelor astfel ca ele sin­
gure să reziste la întreg efortul (Oristophe pag. 593). 

Atunci (1) n S= ~e, dacă A B reprezintă o tablă 
ideală care să suporte eforturile interioare, a cărei 
grosime la bază este e şi zero la partea superioară. 
Ori. dacă admitem depărtarea maximă între bare de 
10 cm, atunci n minimum va fi : 

H 
10 cm. 

800 =80 
10 

Din ecuaţiunea (1) tragem 

S= 800X0,4 2 cm 2• 

2X80 

O bară de diametru 1,6 cm. are secţiunea= 2,01 cm 2, prin 
urmare . 

-- 800 X 0,4 79 6 b . 
n= 2X2,0l = ' are, 

sau rotund 80 bare. 
Aşa dar numărul barelor orizontale s'a fixat la 80. De 

oarece presiunea nu este egală pe toată înălţimea rezervoriului, 
este evident că aceste bare se vor repartiza mai apropiate la 
bază şi mai rare cu cât ne ridicăm mai sus, fără însă ca ori 
unde să fie mai rari de 10 cm. 

Pentru a face o distribuţie raţională, s'a făcut o epură de 
distribuţie, care se vede în planurile proiectului, construind o 
parabolă cu H ca abscise şi cu diferitele presiuni ca ordonate. 

Verticala dela vârful bazei o împart în 80 părţi egale şi din 
aceste puncte duc paralele cu baza. Din punctele de intersecţiune 
cu parobola duc perpendiculare pe bază şi am distanţele la care 
trebuesc aşezate barele orizontale. Gruparea s'a făcut după cum 
se indică în desemnuri, fără ca depărtarea între bare să fie mai 
mare ca 1 O cm. · 

După cum se observă în epură, depărtarea barelor dela 
fund este de 5 cm; astfel în cât rezistenţa lor se poate verifica 
uşor prin formula : 

https://biblioteca-digitala.ro



-. 602 -

în care p=y.H, e1 .....:....~, 8 fiind secţiunea barelor şi n distanţa 
• 1 R 0,001X800 X 960 cm 988 k di ~ · mtre e e. 

2 
= gr. pe cm, a ca mai 

2X cm 
5 

mica ca rezistenta de 1000- 1200 kgr. pe cqi. 2• admisă pentru 
oţelul moale. ' 

In rezumat dar, barele orizontale ale pereţilo~ rezervoriului 
vor fi de 16 m/m diametru şi in număr de 80 repartizate după 
epură. 

Calculul verticalelor (generatrice). - Am admis pentru 
verticale o distribuţiune aşa ca ele să. nu fie depărtate mai 
mult de 10 cm. şi ca ele să aibă aceiaşi secţiune ca a directri­
celor. Vom verifica ca efortul la care lucrează fierul şi betonul 
să nu întreacă limita de rezistenţă maximă admisă după teoria 
lui Koenen şi W eiss. Poziţiunea fibrei neutre se determină prin 
formula dată de circulara prusiană din 1904: 

X=nfe (1/ i+2b(h-a) _ 1) 
b t nfe 

I I 
I I 
I I 
14------B-----~ 
I I 
! I 

I 

In această formulă n reprezintă raportul între coeficien­
tul de elasticitate al fierului şi betonului, egal cu 15 ; iar cele­
lalte litere însemnările după figură. 

Dacă facem n=15, b=lO cm, h=10 cm, a=5,5 şi fe7 
0,785 pentru diametrul de 1 cm. al vergelei verticale, pbţinem: 
X=2,64 cm. 

· Pentru determinarea momentului încovoietor, admitem bara 
încastrată la ambele capete (Cristophe, pag. 641) şi avem: 
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Repartiţiunea travaliului în beton şi fier este dată prin 
formulele următoare, după aceiaşi circulară prusiană : 

Introducând pentru litere valorile lor, obţinem : 
crb=0,81 .kgr/cm 2 şi cre=ll,63 kgr/cm 2, valori admisibile. 
Numărul verticalelor se deduce din formula : 

7tD=9,71X3,1416m.=3050,50cm.=305,05X10 sau 305. 

Aşa, verticalele prevăzute vor fi în număr de 305, aşezate 
din 10 în 10 cm. şi vor avea diametrul de 1 cm. 

(Va urma). G. Popescu 
Ingin er-şef. 
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